

考点三十论战焦点与论证有效性

解题核心要点

论战焦点是论战双方的火力点，对论战双方所持观点构成是非判断。评价一个论证是否有效，同样需要对这个论证的论点构成是非判断。这类题目的题干给出一个对话，要求考生选出对话中两人所争论的焦点。

常见的提问方式：

问法一：以下哪项是二人争论的焦点？

问法二：两人在以下哪方面存在不同的观点？

需要注意的是，争论的焦点必须具备两个特点：①与双方观点都具有相关性；②双方在该论题上的观点必须构成对抗。

经典真题详解

1. 【2017年第35题】王研究员：我国政府提出的“大众创业、万众创新”激励着每一个创业者。对于创业者来说，最重要的是需要一种坚持精神。不管在创业中遇到什么困难，都要坚持下去。

李教授：对于创业者来说，最重要的是要敢于尝试新技术。因为有些新技术一些大公司不敢轻易尝试，这就为创业者带来了成功的契机。

根据以上信息，以下哪项最准确地指出了王研究员与李教授的分歧所在？

- (A) 最重要的是敢于迎接各种创业难题的挑战，还是敢于尝试那些大公司不敢轻易尝试的新技术。
- (B) 最重要的是坚持创业，有毅力有恒心把事业一直做下去，还是坚持创新，做出更多的科学发现和技术发明。
- (C) 最重要的是坚持把创业这件事做好，成为创业大众的一员，还是努力发明新技术，成为创新万众的一员。
- (D) 最重要的是需要一种坚持精神，不畏艰难，还是要敢于尝试新技术，把握事业成功的契机。
- (E) 最重要的是坚持创业，敢于成立小公司，还是尝试新技术，敢于挑战大公司。

【答案】D。解析：王研究员的观点为“对于创业者来说，最重要的是需要一种坚持精神”，而李教授的观点为“对于创业者来说，最重要的是要敢于尝试新技术”，因此二人的分歧主要为D项。A项迎接各种创业难题的挑战，B项坚持创新，C项努力发明新技术，E项敢于成立小公司，二人观点均未提及。

2. 【2017年第42题】研究者调查了一组大学毕业即从事有规律的工作正好满8年的白领，发现他们的体重比刚毕业时平均增加了8公斤。研究者由此得出结论，有规律的工作会使人们的体重增加。

关于上述结论的正确性，需要询问的关键问题是以下哪项？

- (A) 和该组调查对象其他情况相仿且经常进行体育锻炼的人，在同样的8年中体口资和重有怎样的变化？
- (B) 该组调查对象的体重在8年后是否会继续增加？
- (C) 为什么调查关注的时间段是调查对象在毕业工作后8年，而不是7年或者9年？
- (D) 该组调查对象中男性和女性的体重增加是否有较大差异？
- (E) 和该组调查对象其他情况相仿但没有从事有规律工作的人，在同样的8年中体重有怎样的变化？

【答案】E。解析：题干的调查者由“一组大学毕业即从事有规律的工作正好满8年的白领，发现他们的体重比刚毕业时平均增加了8公斤”得出结论“有规律的工作会使人们的体重增加”。要得出此项，必须要排除有规律工作以外的其他因素，因此E项是询问的关键，如果情况相仿但没有从事有规律工作的人，8年中体重也平均增加了8公斤，则说明是有其他的原因，而并非是因为有规律的工作导致体重的增加。

3. 【2016年第30题】赵明与王洪都是某高校辩论协会成员，在为今年华语辩论赛招募新队员问题上，两人发生了争执。

天任考研

赵明：我们一定要选拔喜爱辩论的人，因为一个人只有喜爱辩论，才能投入精力和时间研究辩论并参加辩论赛。

王洪：我们招募的不是辩论爱好者，而是能打硬仗的辩手，无论是谁，只要能在辩论赛中发挥应有的作用，他就是我们理想的人选。

以下哪项最可能是两人争论的焦点？

- (A) 招募的标准是从现实出发还是从理想出发。
- (B) 招募的目的是研究辩论规律还是培养实战能力。
- (C) 招募的目的是培养新人还是赢得比赛。
- (D) 招募的标准是对辩论的爱好还是辩论的能力。
- (E) 招募的目的是集体荣誉还是满足个人爱好。

【答案】D。解析：评价型题目。由题干可知，赵明招募新队员的标准是“是否喜欢辩论”；王洪招募新队员的标准是“是否能在辩论赛中发挥作用”。因此，两人争论的焦点是：招募的标准是爱好还是能力，即 D 项。

实战提升训练

1.张教授：和谐的本质是多样性的统一。自然界是和谐的，例如没有两片树叶是完全相同的。因此，克隆人是破坏社会和谐的一种潜在危险。

李研究员：你设想的那种危险是不现实的。因为一个人和他的克隆复制品完全相同的仅仅是遗传基因。克隆人在成长和受教育的过程中，必然在外形、个性和人生目标等诸多方面形成自己的不同特点。如果说克隆人有可能破坏社会和谐的话，我认为一个现实的危险是，有人可能把他的克隆复制品当作自己的活“器官银行”。

以下哪项最为恰当地概括了张教授与李研究员争论的焦点？

- (A) 克隆人是否会破坏社会的和谐？
- (B) 一个人和他的克隆复制品的遗传基因是否可能不同？
- (C) 一个人和他的克隆复制品是否完全相同？
- (D) 和谐的本质是否为多样性的统一？
- (E) 是否可能有人把他的克隆复制品当作自己的活“器官银行”？

2.司机：有经验的司机完全有能力并习惯以每小时 120 公里的速度在高速公路上安全行驶。因此，高速公路上的最高时速不应由 120 公里改为现在的 110 公里，因为这既会不必要地降低高速公路的使用效率，也会使一些有经验的司机违反交规。

交警：每个司机都可以在法律规定的速度内行驶，只要他愿意。因此，把对最高时速的修改说成是某些违规行为的原因，是不能成立的。

以下哪项最为准确地概括了上述司机和交警争论的焦点？

- (A) 上述对高速公路最高时速的修改是否必须。
- (B) 有经验的司机是否有能力以每小时 120 公里的速度在高速公路上安全行驶。
- (C) 上述对高速最高时速的修改是否一定会使一些有经验的司机违反交规。
- (D) 上述对高速公路最高时速的修改实施后，有经验的司机是否会在合法的时速内行驶。
- (E) 上述对高速公路最高时速的修改，是否会降低高速公路的使用效率。

3.郑女士：衡远市过去十年的 GDP（国内生产总值）增长率比易阳市高，因此，衡远市的经济前景比易阳市好。

胡先生：我不同意你的观点。衡远市的 GDP 增长率虽然比易阳市高，但易阳市的 GDP 数值却更大。

以下哪项最为准确地概括了郑女士和胡先生争议的焦点？

- (A) 易阳市的 GDP 数值是否确实比衡远市大？

- (B) 衡远市的 GDP 增长率是否确实比易阳市高?
- (C) 一个城市的 GDP 数值大, 是否经济前景一定好?
- (D) 一个城市的 GDP 增长率高, 是否经济前景一定好?
- (E) 比较两个城市的经济前景, GDP 数值与 GDP 增长率哪个更重要?

4.厂长: 采用新的工艺流程可以大大减少炼铜车间所产生的二氧化碳。这一新流程的要点是用封闭式熔炉替代原来的开放式熔炉, 同时, 在固态下而不是在液态下按照流程把铜从一个熔炉转入下一个熔炉。但是, 不仅购置和改造新的设备是笔大的开支, 而且运作新流程的成本也高于目前的流程, 因为铜在冷却以后还必须重新熔化。因此, 总体上说, 采用新的工艺流程将大大增加生产成本而使本厂无利可图。

总工程师: 我同意您总体上的结论, 但不同意您的一个观点, 因为最新的封闭式熔炉的熔炼能力是现有的开放式熔炉无法相比的。

在以下哪个问题上, 总工程师和厂长最可能有不同意见?

- (A) 采用新的工艺流程是否确实可以大大减少炼铜车间所产生的二氧化碳?
- (B) 运作新流程的成本是否一定高于目前的流程?
- (C) 是否确实有必要在本厂采用新的工艺流程?
- (D) 最新的封闭式熔炉的熔炼能力是否确实明显优于现有的开放式熔炉?
- (E) 铜在冷却以后重新熔化的操作步骤, 是否确实增加了生产成本?

5.张教授: 如果在视觉上不能辨别艺术复制品和真品之间的差异, 那么复制品就应该和真品的价值一样。因为如果两件艺术品在视觉上无差异, 那么它们就有相同的品质。要是它们有相同的品质, 它们的价格就应该相等。

李研究员: 你对艺术了解太少了! 即使某人做了一件精致的复制品, 并且在视觉上难以把这件复制品与真品区别开来, 但由于这件复制品和真品产生于不同的年代, 所以不能算有同样的品质。譬如说, 现代人重塑的兵马俑再逼真, 也不能与秦陵的兵马俑相提并论。

以下哪项最恰当地指出上述张教授和李研究员的分歧所在?

- (A) 到底能不能用视觉来区分复制品和真品?
- (B) 一件复制品是不是比真品的价值高?
- (C) 是不是把一件复制品误认为真品?
- (D) 首创性是否是艺术品能体现的宝贵品质?
- (E) 不同的年代是否决定了艺术品的价值?

6.甲: 从互联网上人们可以获得任何想要的信息和资料。因此, 人们不需要听取专家的意见, 只要通过互联网就可以很容易地学到他们需要的知识。

乙: 过去的经验告诉我们: 随着知识的增加, 对专家的需求也相应地增加。因此, 互联网反而会增加我们咨询专家的机会。

以下哪项是上述论证的焦点?

- (A) 互联网是否有助于信息在整个社会的传播?
- (B) 互联网是否能增加人们学习知识时请教专家的可能性?
- (C) 互联网是否能使更多的人容易获得更多的资料?
- (D) 专家在未来是否将会更多地依靠互联网?
- (E) 互联网知识与专家的关系以及两者的重要性?

7.总经理: 快速而准确地处理订单是一项关键商务技能。为了增加利润, 我们应用电子方式而不是继续用人工方式处理客户订单, 因为这样订单可以直接到达公司相关业务部门。

天任考研

董事长：如果用电子方式处理订单，我们一定会赔钱。因为大多数客户喜欢通过与人打交道来处理订单。如果转用电子方式，我们的生意就会失去人情味，从而难以吸引更多的客户。

以下哪项最为恰当地概括了上述争论？

- (A) 转用电子方式处理订单是否不利于保持生意的人情味？
- (B) 转用电子方式处理订单是否有利于提高商业利润？
- (C) 用电子方式处理订单是否比人工方式更为快速和准确？
- (D) 快速而准确的运作方式是否一定能提高商业利润？
- (E) 客户喜欢用何种方式处理订单？

8. 张先生：霍桑承认自己可以影响高层政府官员，并承认他把这种影响力出售给了环保组织。这种不道德的行为是没有正当理由的。

李研究员：我不认为他的行为是不道德的。获得霍桑服务的组织是为了防止水污染的，霍桑在为这个组织谋利的同时，也在为公众谋利。

以下哪项最可能是上述张先生和李研究员争论的焦点？

- (A) 道德行为的含义是否随着时间的变化而变化？
- (B) 霍桑行为的后果是否能证明他的行为在道德上是正当的？
- (C) 别人是否可以将道德判断的标准强加给霍桑？
- (D) 无论从公众的角度还是从个人的角度说，道德规范是否都是一致的？
- (E) 对道德行为的定义是否源自于哲学和宗教？

9. 王教授：三年前交通管理委员会改善了我镇最繁忙的一个十字路口的可见度，从而减少那里的交通事故的发生。

李研究员：在过去的三年中那个十字路口每周发生的交通事故增加了而不是减少了。因此，那次改变增加了事故发生的几率。

以下哪个问题的回答对于评价李研究员的论述最有用？

- (A) 镇里出事的司机受伤的人数与未改善之前的人数之比为多少？
- (B) 当改善措施完成后，交通管理委员会的成员平均值勤是多少时间？
- (C) 镇里大多数居民同意交通委员会的做法吗？
- (D) 邻近城镇在过去三年中在改善危险路段可见度方面采取了什么样的措施？
- (E) 过去三年中这个镇的最繁忙十字路口的车流量的改变情况如何？

10. 据一项统计显示，在婚后的 13 年中，妇女的体重平均增加了 15 千克，男子的体重平均增加了 12 千克。因此，结婚是人变得肥胖的重要原因。

为了对上述论证做出评价，回答以下哪个问题最为重要？

- (A) 为什么这项统计要选择 13 年这个时间段作为依据？为什么不选择其他时间段，例如，为什么不是 12 年或 14 年？
- (B) 在上述统计中，婚后体重减轻的人有没有？如果有的话，占多大的比例？
- (C) 在被统计的对象中，男女各占多少比例？
- (D) 这项统计的对象是平均体重较重的北方人，还是体重较轻的南方人？如果二者都有的话，各占多少比例？
- (E) 在上述 13 年中，处于相同年龄段的单身男女的体重增减状况是怎样的？

11. 在警察新实施的一个项目中，将某些邻近地区在凌晨 1 点到 5 点通常不使用的汽车所有者的汽车窗子上装上一种特殊的贴花，并且准许警察在 1 点到 5 点之间拦截带有这种特殊贴花的汽车，检查驾驶员的执照。结果发现：

带有这种特殊贴花的汽车的失窃率比从前大大降低。

如果上述汽车失窃率下降这一结论成立，以下哪项对评价结论的有效性最为重要？

- (A) 汽车所有者是否采取了与警察所实施的项目相结合的，其他足够谨慎的防止汽车被盗的特殊措施？
- (B) 究竟有多少邻近地区的汽车使用了警察实施的新项目？
- (C) 邻近地区积极参加这个新项目的汽车是否有时在白天被盗？
- (D) 汽车窗子上有特殊贴花的车主，当他们需要在凌晨 1 点到 5 点出车时，是否会受到警察的干扰？
- (E) 在警察实施的项目已有效果的邻近地区，汽车型号在整个地区是否有代表性？

12.对生活在化工厂附近地区的居民所做的正常医疗检查发现，这些居民在致命器官上受到的可能导致癌变的伤害的百分比相当高。这可能是由于有毒的化学物质从化工厂流入河床导致的。

以下哪项所提供的信息对决定化工厂是否应当对可能出现癌变的当地居民负责任最有用？

- (A) 这种对器官的伤害是良性的还是恶性的？
- (B) 这一地区居民的孩子们是否也有这种病？
- (C) 这种病与其他化工厂附近的居民所受的伤害是否相似？
- (D) 没有住在化工厂附近而且也患有这种癌变前期器官损害的人的百分比是多少？
- (E) 这种癌变前期的器官损害将有多长时间的潜伏期？

13.随着年龄的增长，人体对卡路里的日需求量逐渐减少，而对维生素的需求却日趋增多。因此，为了摄取足够的维生素，老年人应当服用一些补充维生素的保健品，或者应当注意比年轻时食用更多含有维生素的食物。

为了对上述断定做出评价，回答以下哪个问题最为重要？

- (A) 对老年人来说，人体对卡路里需求量的减少幅度，是否小于对维生素需求量的增加幅度？
- (B) 保健品中的维生素，是否比日常食品中的维生素更易被人体吸收？
- (C) 缺乏维生素所造成的后果，是否对老年人比对年轻人更严重？
- (D) 一般地说，年轻人的日常食物中的维生素含量，是否较多地超过人体的实际需要？
- (E) 保健品是否会产生危害健康的副作用？

14.任何一篇译文都带有译者的行文风格。有时，为了及时地翻译出一篇公文，需要几个笔译者同时工作，每人负责翻译其中的一部分。在这种情况下，译文的风格往往显得不协调。与此相比，用于语言翻译的计算机程序显示出优势：准确率不低于人工笔译，但速度比人工笔译快得多，并且能保持译文风格的统一。所以，为及时译出那些较长的公文，最好使用机译而不是人工笔译。

为了对上述论证做出评价，回答以下哪个问题最不重要？

- (A) 是否可以通过对行文风格的统一要求，来避免或至少减少合作译文在风格上的不协调？
- (B) 根据何种标准可以准确地判定一篇译文的准确率？
- (C) 机译的准确率是否同样不低于翻译专家的笔译？
- (D) 日常语言表达中是否存在由特殊语境决定的含义，这些含义只有靠人的头脑，而不能靠计算机程序来把握？
- (E) 不同的计算机翻译程序，是否也和不同的人工译者一样，会具有不同的行文风格？

15.在上个打猎季节，在人行道上行走时被汽车撞伤的人数是在树林中的打猎事故中受伤的人数的 2 倍。因此，在上个打猎季节，人们在树林里比在人行道上行走时安全。

为了评价上述论证，以下哪项是必须知道的？

- (A) 下个打猎季节，在树林中打猎受伤的人数较上个季节减少的可能性。
- (B) 上个打猎季节，马路上的行人和树林中人数的比例。

- (C) 在上个打猎季节中，因打猎事故受伤的人中有多少在过去类似的故事中也受过伤？
- (D) 如果汽车司机和开枪的猎手都小心点，有多少事故可以免于发生？
- (E) 平均来讲，在非狩猎季节，有多少人在打猎事故中受伤？

16.一种流行的看法是，人们可以通过动物的异常行为来预测地震。实际上，这种看法是基于主观类比，不一定能揭示客观联系。一条狗在地震前行为异常，这自然会给他的主人留下深刻印象。但事实上，这个世界上的任何一刻，都有狗出现行为异常。

为了评价上述论证，回答以下哪个问题最不重要？

- (A) 被认为是地震前兆的动物异常行为，在平时是否也同样出现？
- (B) 两种不同类型的动物，在地震前的异常行为是否类似？
- (C) 地震前有异常行为的动物在整个动物中所占的比例是多少？
- (D) 在地震前有异常行为的动物中，此种异常行为未被注意到的比例是多少？
- (E) 同一种动物，在两次地震前的异常行为是否类似？

17.计划委员会决定支持重新开发城市西区的计划，并且发出一篇报告指出这种重新开发是可行的。王小名是计划委员会的一员，而且从委员会建立之初就是其中一员，所以王小名不可能反对这一重新开发西区的计划。

以下哪一个问题的答案最能帮助我们重新判断上述观点的正确性？

- (A) 这篇可行性报告是否由独立的顾问委员会成员撰写？
- (B) 委员会的决定是否需要全体通过？
- (C) 王小名是否也在其他委员会任职，而这些委员会又不涉及规划、开发等问题？
- (D) 委员会发布报告是定期的还是有开发问题需要裁决的？
- (E) 其他委员会成员作为该委员会成员的历史有王小名长吗？

18.通常人们不认为美国是一个有很多长尾鹦鹉爱好者的国家，然而在对一批挑选出来进行比较的国家所做的一项人口调查中，美国以每百人中有 11 人养长尾鹦鹉而排名第二，由此可得出结论，美国人比大多数其他国家的人更喜欢养长尾鹦鹉。

知道以下哪项最有助于判断上述结论的可靠性？

- (A) 美国拥有长尾鹦鹉的人的数量。
- (B) 美国养长尾鹦鹉的人的数量。
- (C) 在普查中排名第一的国家每百人中养长尾鹦鹉的人的数量。
- (D) 美国养长尾鹦鹉的人数和美国养其他鸟类作为宠物的人数的比较。
- (E) 该普查中未包括的国家每百人中养长尾鹦鹉的人的数量。

19.研究人员发现，每天食用 5 份以上的山药、玉米、胡萝卜、洋葱或其他类似蔬菜可以降低患胰腺癌的风险。他们调查了 2230 名受访者，其中有 532 名胰腺癌患者，然后对癌症患者食用的农产品加以分类，并询问他们的其他生活习惯，比如总体饮食和吸烟情况，将其与另外 1701 人的生活习惯作比较。结果发现，每天至少食用 5 份蔬菜的人患胰腺癌的几率几乎是每天只食用 2 份以下蔬菜的人的一半。

以下哪项办法最有利于验明上述研究结论的可靠性？

- (A) 查明在以肉食为主、很少食用以上蔬菜的群体中胰腺癌患者的比例有多大。
- (B) 研究胰腺癌患者有哪些临床表现及其治疗方法。
- (C) 尽可能让胰腺癌患者生活愉快，以延长他们的寿命。
- (D) 通过实验室研究，查明上述蔬菜中含有哪些成分。
- (E) 了解这些受访者中胰腺癌患者的确诊时间。

20.大学图书馆管理员：三年以前，非学生读者使用本图书馆是免费的。后来，因为我们的预算减少了，所以我们要求他们每年支付 100 美元的费用。然而，仍然有约 150 名非学生读者使用了本图书馆而没有缴费。因此，如果我们雇一名警卫来辨认非学生读者并令其缴费，那么我们就可以获得经济收益。

下面哪项对于评价图书管理员的结论最为重要？

- (A) 每年使用图书馆的学生人数。
- (B) 今年图书馆的预算。
- (C) 图书馆是否安装了昂贵的计算机分类系统。
- (D) 三年前图书馆的预算降低了多少。
- (E) 图书馆雇用一名警卫每年的成本是多少。

21.X：一次性塑料杯子含有对环境有害的氟氯烃，应该用纸杯代替它。在生产这种泡沫塑料的过程中会产生苯乙烯，它是一种对人体有害的致癌物。此外，泡沫塑料不易被大自然分解，会长久地留在自然界。

Y：你忽视了制造纸杯对环境的影响。研究表明，生产纸杯要燃烧更多的石油，它所需要的电力是泡沫杯的 36 倍，并且需要 12 倍于泡沫杯的蒸汽和 2 倍于泡沫杯的冷却水。况且纸杯比泡沫杯重，运输也要消耗更大的能量。造纸厂会排出废水。当这些杯子腐烂时，还会产生对全球变暖有负面效应的甲烷。所以，不应该用纸杯代替泡沫杯。

以下哪项对于评价 X 和 Y 的意见分歧最重要？

- (A) 在多长时间之内，X 和 Y 所说的污染才能达到最大？
- (B) 是否某些国家的人比另一些国家的人使用更多的一次性商品？
- (C) 能否找到能够替代泡沫杯的无环境危害的产品？
- (D) 在分析一种商品对环境的影响时，生产、销售这种商品以及处理它对环境所产生的后果各自应占多大的比重？
- (E) 以它们最流行的大小，纸杯和泡沫杯是否能盛同样多的液体？

22.张教授：有的歌星的一次出场费比诺贝尔奖奖金还高，这是不合理的。一般地说，诺贝尔奖得主对人类社会的贡献，要远高于这样那样的明星。

李研究员：你忽视了歌星的酬金是一种商业回报，他的一次演出，可能为他的老板带来上千万的利润。

张教授：按照你的逻辑，诺贝尔基金就不应该设立。因为诺贝尔在生前不可能获益于杨振宁的理论贡献。

以下哪项最为恰当地概括了张教授和李研究员争论的焦点？

- (A) 诺贝尔奖得主是否应当比歌星有更高的个人收入？
- (B) 商业回报是否可以成为一种正当的个人收入？
- (C) 是否存在判别个人收入合理性的标准？
- (D) 什么是判别个人收入合理性的标准？
- (E) 诺贝尔奖是否应该设立？

23.以下是一则广告：

本网络文学培训班有着其他同类培训班所没有的特点，除了传授高超的写作技巧、帮助同学打开认识世界的多维视角和宏观视野、丰富学员的文化知识和艺术涵养外，还负责向毕业班学员提供切实有效的就业咨询。去年进行咨询的毕业班学员，100%都找到了工作。为了在网络文学创作事业上开创一片天地，欢迎加入我们的行列。

为了确定该广告的可信性，以下相关问题必须询问清楚的是：

- I.去年共举办了多少期这类培训班，共有多少学员毕业？
- II.去年有多少毕业班学员进行了就业咨询？
- III.对于找到工作的学员，就业咨询究竟起到了什么作用？

IV. 咨询者找到的是否都是网络文学创作工作?

- (A) I、II、III和IV。
- (B) I、II和III。
- (C) II、III和IV。
- (D) III和IV。
- (E) II和III。

参考答案及解析

1. 【答案】C。解析：题干中两人的论战集中于一个人和他的复制品是否完全相同。张教授认为一个人和他的克隆复制品完全相同，而李研究员则断定一个人和他的克隆复制品并非完全相同。A项不恰当，因为李研究员并不否认克隆人有可能破坏社会的和谐。

2. 【答案】C。解析：题干中两人的论战集中于对高速路最高时速的修改是否一定会使一些有经验的司机违规。司机的理由包括：第一，会降低高速公路的使用效率；第二，会使一些有经验的司机违反交规。交警的反驳是针对司机的结论，因此，A项不成立；交警的反驳也不是针对第一条理由，因此，E项也不成立。交警的反驳针对的是司机的第二条理由，因此，C项成立。

3. 【答案】E。解析：题干中两人的论战集中于比较两个城市的经济前景，GDP数值与GDP增长率哪个更重要。郑女士认为衡远市的经济前景比易阳市好，理由是衡远市的GDP增长率较高。胡先生则认为易阳市比衡远市的经济前景好，理由是易阳市的GDP数值大。

4. 【答案】B。解析：题干中两人的论战集中于最终成本问题，即新的工艺流程是否比目前的工艺流程所耗费的总成本高。A、D两项都是二者所同意的。E项不是焦点，因为总工程师未提及。C项也不是焦点，因为二者未就此问题形成交锋。

5. 【答案】D。解析：题干中两者都提到且存在争议的是“首创性是否是艺术品能体现的宝贵品质”。显然，对这个问题，张教授的回答是否定的，而李研究员的回答则是肯定的。其他选项均不能合理地评价二者的分歧所在。

6. 【答案】B。解析：题干中两者都提到且存在争议的是互联网是否能增加人们学习知识时请教专家的可能性。B项最为准确地概括了甲和乙双方论战的焦点，即互联网是否能增加人们学习知识时请教专家的可能性。对这个问题的回答，甲显然持否定态度，而乙则持肯定的观点。

7. 【答案】B。解析：转用电子方式处理订单是否有利于提高商业利润? 总经理的回答显然为“是”，董事长的回答则为“否”。注意，不能选D，因为快速而准确处理订单的方式可以有多种。

8. 【答案】B。解析：题干中两者都提到且存在争议的是霍桑的行为是不是符合道德标准。张先生和李研究员论战的焦点：霍桑行为的后果是否能证明他的行为在道德上是正当的? 对此问题的回答，张先生显然是否定的，而李研究员则是肯定的。

9. 【答案】E。解析：该题目可以用可能性推理中的比例类题目的思想来进行解析。解决该题目不仅要看事故数量的增减情况，还要考虑该路段总的车辆通过量的增减。题干中李研究员用“过去三年中十字路口交通事故增加了”这个事实，来论证“改善十字路口的可见度增加了事故的发生率”这个论点，其论证成立与否关键是要看过去三年中十字路口车流量的变化情况如何? 如果车流量不增加，则李研究员的论证是对的，如果车流量增加，则李研究员的论证不正确。其他选项都起不到这样的作用。

10. 【答案】E。解析：题干论证仅仅以已婚者的情况作为论据，就推出结婚是使人变胖的原因，还需要看单身男女在这一时期的情况。因为如果在上述13年中，处于相同年龄段的单身男女的体重增减状况和题干的统计结果类似，那么题干的结论就不能成立。

11.【答案】A。解析：题干的结论是警察所采取的措施有效地打击了汽车的盗窃。汽车失窃率低，除了警察所采取的特殊措施外，还与汽车主所采取的措施有关。如果汽车主没有采取与警察所实施的项目相结合的其他足够谨慎的防止汽车被盗的特殊措施，则支持了题干的论证；如果汽车主采取了与警察所实施的项目相结合的其他足够谨慎的防止汽车被盗的特殊措施，则削弱了题干的论证。所以，A项最能评价题干。

12.【答案】D。解析：如果没有住在化工厂附近而且也患有这种癌变前期器官损害的人的百分比低，则题干论证成立；如果没有住在化工厂附近而且也患有这种癌变前期器官损害的人的百分比不低，则题干论证不成立。所以，D项对决定化工厂是否应当对可能出现癌变的当地居民负责任最为有用。A、E两项谈的是受伤害的性质而不是原因，只有证明了这种伤害是由工厂造成的才对题目的问法有作用。B项谈的是后果而不是原因，C项的力度不如D项。

13.【答案】D。解析：如果年轻人的日常食物中的维生素含量较多地超过人体的实际需要，那么题干的论证就是不对的；如果年轻人的日常食物中的维生素含量并不较多地超过人体的实际需要，那么题干的论证就是对的。

14.【答案】E。解析：A、B、C、D四项都与题干有关。E项所涉及的问题和评判题干的论证无关，因为每篇公文的机译在正常情况下是由同一计算机翻译程序完成的，所以，即使不同的计算机翻译程序有不同的风格，也不会影响同一篇译文在行文风格上的统一。

15.【答案】B。解析：这是可能性推理中关于比例的题目。题干中只给出了上个打猎季节在打猎事故中受伤的人数和在马路上行走时受伤的人数比例，但没有给出这两个地点行走的总人数。如果上个打猎季节马路上的行人和树林中人数的比例大于2，则题干论证不对；如果上个打猎季节马路上的行人和树林中人数的比例小于2，则题干论证成立。A、C、D、E四项均不能评价题干。

16.【答案】B。解析：题干中的论点是，狗在地震前的异常行为与地震本身没有因果关系。A、C、D、E四项都能评价题干，比如如果对A项的回答是肯定的，则支持题干，如果回答是否定的，则削弱题干，都与题干中的论点和论据有关系。只有B项的内容与题干无关，不构成对题干的评价。

17.【答案】B。解析：题干中通过“计划委员会支持开发西区的计划”和“王小名是计划委员会的成员”，来论证“王小名不可能反对重新开发西区的计划”这一论点，关键还要看委员会的决定是否需要委员会的每一个成员都同意。如果需要，则题干的论证就是对的，如果不需要，则题干的论证就是不对的。显然，B项刚好起到了评价题干的作用。其他选项都起不到这样的作用。

18.【答案】E。解析：题干根据美国在一批挑选出来进行比较的国家中，每百人中养长尾鹦鹉的人数排第二，得出“美国人比大多数其他国家的人更喜欢养长尾鹦鹉”这一结论。被挑选出来进行比较的国家不一定能代表大多数国家，因此还需要知道未被调查的国家每百人中养长尾鹦鹉的人数。如果大部分少于美国，则题干论证是对的，如果不是，则题干论证是错的。E项对评价题干最为有用。

19.【答案】A。解析：题干研究结论就是“每天食用5份以上的山药、玉米、胡萝卜、洋葱或其他类似蔬菜可以降低患胰腺癌的风险”。A项以肉食为主、很少食用蔬菜的群体为研究对象，如果这些人中胰腺癌患者的比例大，则加强了研究结论的可靠性；如果这些人中胰腺癌患者的比例小，那么就将削弱研究结论的可靠性。因此A项的办法有利于验证上述结论的可靠性。B、C、D、E四项均属于无关项。

20.【答案】E。解析：题干中图书管理员由“有约150名非学生读者使用了图书馆而没有缴费”得出“需要雇用一名警卫来辨认非学生读者而获得经济利益”的结论。要评价图书管理员的结论，需要明确图书馆雇用一名警卫所需要的成本，如果这个成本高于150名非学生读者去图书馆而未缴的钱的话，那就不会获得经济收益，即图书管理员的结论错误；而如果这个成本低于150名非学生读者未缴的钱，则图书管理员的结论正确。所以E项是评价图书管理员结论的最重要的问题。

21.【答案】D。解析：题干中X的意见是一次性塑料杯子应该用纸杯代替，并指出了塑料杯子对环境的危害；

题干中 Y 的意见是不应该用纸杯代替塑料杯，并指出了纸杯对环境的危害。两人意见的分歧就在于，到底是塑料杯好还是纸杯好。D 项对于评价两者分歧是最为重要的，通过 D 项的综合分析，我们可以评价出到底是塑料杯的危害更小还是纸杯的危害更小。而其他选项都无助于评价两者的分歧。

22.【答案】D。解析：张教授认为歌星的高额出场费是不合理的，判定个人收入合理性的标准是其对社会的贡献。李研究员认为歌星的高额出场费有其合理性，判定个人收入合理性的标准是其实际创造的利润。显然，判别个人收入合理性的标准是两人争论的焦点。

23.【答案】C。解析：题干广告指出，该培训班能提供切实有效的网络文学创作事业方面的就业咨询，论据是“去年进行咨询的毕业班学员 100%都找到了工作”。I 项与广告所宣传的就业咨询无关，毕业的学员数量不代表接受就业咨询的人数，无法确定广告的可信性；II 项是必须询问的，如果去年进行就业咨询的毕业班学员很少，则即使这些学员 100%都找到了工作，也可能只是凑巧，而不是就业咨询的作用，即就业咨询不一定切实有效，广告不一定可信；反之，如果进行就业咨询的学员很多，则广告可信。同理，对 III 项和 IV 项的正反两方面回答都能够验证该就业咨询是否切实有效，即可以确定广告的可信性。